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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Sei c > 0, a ∈ R und

p(x) =
1

π

c

c2 + (x− a)2
, x ∈ R.

Zeigen Sie, dass p integrierbar ist mit
∫
R
p(x)dx = 1 und dass die Momente nicht

existieren, d.h. ∫
R

|x|kp(x)dx =∞, k ∈ N.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Sei λ > 0, die Exponentialverteilung auf R+ ist definiert über µ(dx) = p(x)dx,
wo

p(x) =

{
λe−λx, x ≥ 0

0, x < 0
.

Bestimmen sie die ersten 3 Momente∫
R

xkdµ(x), k = 0, 1, 2

sowie die zentrierten Momente
∫
R

(
x− 1

λ

)k
dµ(x) mit k = 1, 2.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Seien X, Y Zufallsvariablen auf R. Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen äqui-
valent sind:

1. X, Y sind unabhängig.

2. f(X), g(Y ) sind unabhängig für jede Wahl von beschränkten messbaren
Funktionen f, g : R −→ R.

3. f(X), g(Y ) sind unabhängig für jede Wahl von stetigen, beschränkten Funk-
tionen f, g : R −→ R.
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Aufgabe 4 (4 Punkte)

(a) Seien X und Y unabhängige Zufallsvariablen mit Werten in R. Es gelte
P(X+Y = α) für ein α ∈ R. Zeigen Sie, dass X und Y fast sicher konstant
sind bezüglich P.

(b) Sei (Xn)n∈N eine Folge reellwertiger Zufallsvariablen, Fn := X−1n (B(R)) und

T∞ :=
⋂
n∈N

σ

(
∞⋃
k=n

Fk

)
.

Zeigen Sie {
ω ∈ Ω

∣∣∣∣ ∞∑
n=1

Xn(ω) konvergiert

}
∈ T∞.
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